
Communauté 
de communes  

� d’Erdre et Gesvres

 Nouveaux regards
 sur nos modes de vie

Résultats d’enquête



2

Sommaire
p Mes différents lieux de vie.  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .  5

Je suis attaché à ma communauté de communes mais ma commune et mon quartier 
restent mes lieux d’attachement privilégiés .  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .  6
Je suis satisfait de vivre dans ma commune .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                          7
Je souhaite continuer à vivre dans ma commune.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                       8
Je suis satisfait de mes conditions de logement .  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .  9
J’ai choisi mon logement pour sa tranquillité et son environnement.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .           10

p Mes pratiques et mes usages : culturels, sociaux, d’achats.  .  11
Je fréquente bien volontiers les cinémas.  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   12
Je fréquente régulièrement les espaces verts .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                         13
J’accorde une place particulièrement importante à la vie locale .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .             14
Je suis un citoyen engagé.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                                      15
Je fais mes achats dans un supermarché .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                            16
La proximité détermine mon lieu d’achat .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                            17

p Mes déplacements au quotidien.  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .  19
J’utilise plus souvent la voiture et la marche à pied.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                      20
La sécurité prime dans le choix de mon mode de déplacement.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .              21
Je passe 59 minutes par jour dans les transports .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                       22

p Mes gestes « écologiques et responsables ».  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .  23
Je porte une attention particulière aux petits gestes environnementaux.  .  .  .  .  .  .  .        24

p Mes choix pour l’avenir.  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .  27
Je me projette dans un lieu de vie laissant une certaine distance avec mon lieu de travail 
28
J’aspire à un quartier plus équipé en transports en commun et en pistes cyclables.  29

192.11

Nouveaux regards sur mes modes de vie dans la  
Communauté de communes d’Erdre et Gesvres



3

Quelques mots sur l’enquête …
Réalisée par téléphone, par l’institut CSA, cette enquête par 
questionnaire s’est déroulée au 1er semestre 2010, sur la base d’un 
échantillon représentatif de 7 500 habitants de Loire-Atlantique.

Edito

Les attentes de la population en matière de qualité de vie 
augmentent, les modes de vie évoluent sous l’influence des 
évolutions démographiques et des modifications des cycles 
de la vie. Afin de mieux cerner ces évolutions sur les différents 
territoires de Loire-Atlantique, l’Auran a conduit (avec l’assistance 
de Cap), une enquête pour connaître l’attachement que les 
habitants entretiennent avec leurs lieux de vie, pour cerner 
les particularismes locaux (conditions de logement, pratiques 
culturelles, consommation, engagement citoyen, écogestes...). 
Cette enquête a pour objet de contribuer à renforcer les sources 
de données, de connaissances de chaque territoire adhérent et 
ainsi être un élément complémentaire pour définir les projets 
territoriaux (SCoT, PLH, PDU, PLU ...).

Le portrait des habitants de la Communauté de communes 
d’Erdre et Gesvres, qui est présenté dans ce document, souligne 
les réponses fournies par les habitants et propose une expression 
la plus pertinente possible des relations entre les individus et leur 
territoire de vie.

La richesse de l’étude et son caractère fondateur donnent 
aujourd’hui aux différents acteurs des enseignements et des 
éléments de réflexion dont ils pourront tirer des principes pour 
l’action d’aujourd’hui et de demain.
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Les habitants de la Communauté de 

communes d’Erdre et Gesvres :

–	 revendiquent à 64 % leur appartenance à 

leur communauté de communes, 

–	 77 % souhaitent continuer à vivre dans 

leur commune de résidence actuelle,

–	 sont 98 % à être satisfait de leurs 

conditions de vie dans leur logement, 

–	 enfin, 55 % d’entre eux ont choisi leur 

logement actuel parce qu’il offrait un 

espace vert à proximité.

Mes différents lieux  
de vie

Le sentiment d’appartenance commun à un même espace, la construction de l’identité d’un 
territoire relèvent souvent du local, que l’on se réfère au quartier, à la ville, ou à la communauté 
de communes.
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

habitants de Loire-Atlantique

Je suis attaché à ma communauté de communes 

mais ma commune et mon quartier restent mes 

lieux d’attachement privilégiés

Les habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres se sentent avant 
tout habitant de leur commune (91 %) et de leur quartier (85 %). L’attachement à 
la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres par ses habitants (64 %) est plus 
faible que celui affirmé par l’ensemble des habitants de la Loire-Atlantique (70 %). Ce 
sentiment d’appartenance varie de 64 % à 81 % pour l’ensemble des intercommunalités 
du département.   

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

64 %
70 %

81 %

moins de
 625 euros

de 626 à
1 167 euros

de 1 168 à
2 500 euros

plus de
2 500 euros

74 % 70 % 68 %
63 %

Personnellement, vous définiriez-vous comme un habitant de votre intercommunalité ?

…en fonction de l’âge de l’enquêté …en fonction du revenu mensuel* du ménage enquêté

Cet enracinement est plus affirmé pour les 65 ans et plus. On observe aussi que, plus les revenus du ménage sont 
faibles, plus le sentiment d’appartenance à la Communauté de communes s’exprime. !

Personnellement, vous 
définiriez-vous comme habitant 
de … ?

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

80 %

90 %

100 %

votre
intercommunalité

votre
commune

votre
quartier

Habitants de la
CC d’Erdre et Gesvres

Habitants de la
Loire-Atlantique

* revenu mensuel en unité de consommation
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

Je suis satisfait de vivre dans ma commune 

Seulement 4 % des habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres se 
disent insatisfaits de vivre dans leur commune mais 96 % des habitants expriment au 
contraire un avis de satisfaction, en quasi adéquation avec l’appréciation portée par les 
habitants de Loire-Atlantique (95 %).

Diriez–vous que vous êtes 
satisfait de vivre dans votre 
commune ?

Très satisfaitPlutôt satisfait

Plutôt pas satisfait

Pas du tout satisfait

Ne se prononce pas0 %3 %

1 %

48 %48 %

habitants de Loire-Atlantique
Diriez–vous que vous êtes satisfait de vivre dans votre commune ?

Très satisfaitPlutôt satisfait

Plutôt pas satisfait

Pas du tout satisfait

Ne se prononce pas1 %3 %

1 %

52 %43 %

 Cette satisfaction est ressentie de façon moins importante par les plus jeunes.

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

Très satisfait

44 %

54 %
63 %

!

habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres

* revenu mensuel en unité de consommation
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

Je souhaite continuer à vivre dans ma commune

20 % des habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres souhaitent 
changer de commune de résidence ; ce taux varie de 12 à 39 % dans les différentes 
intercommunalités du département. Ainsi, majoritairement, 77 % souhaitent continuer 
à vivre dans leur commune de résidence actuelle, le lieu idéal d’habitation restant leur 
logement pour 67 % d’entre eux et 10 % ambitionnant un autre logement mais dans 
la même commune. 15 % envisagent d’habiter dans une autre commune de Loire-
Atlantique et 5 % à l‘extérieur du département . 

Dans l’idéal souhaiteriez-vous 
habiter dans… ?

une commune en dehors
de la Loire-Atlantique

une autre commune
de Loire-Atlantique

le même logement

un autre logement,
mais dans la même commune

15 %

5 %

67 %

10 %

ne se prononcent pas3 %

habitants de Loire-Atlantique
Dans l’idéal souhaiteriez-vous habiter dans…  ?

Le souhait de mobilité résidentielle est assez logiquement plus affirmé par les locataires (privés et sociaux) qui 
expriment l’envie de pouvoir occuper un autre logement, soit dans la même commune, soit dans une autre commune. 
Alors que les propriétaires, quant à eux, disent majoritairement vouloir continuer à habiter dans le même logement.

une autre commune
de Loire-Atlantique

une commune en dehors
de la Loire-Atlantique

ne se prononcent pas

le même logement

un autre logement mais
dans la même commune
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!

habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

Je suis satisfait de mes conditions de logement 

Les habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres sont très satisfaits 
ou plutôt satisfaits de leurs conditions de vie dans leur logement pour 98 % d’entre eux. 
La proportion d’habitants satisfaits de leurs conditions de vie dans leur logement varie 
selon les intercommunalités du département entre 88 % et près de 100 %. A l’inverse, ils 
sont 2 % à être insatisfaits de leur logement (ils sont 8 % en Loire-Atlantique).  

habitants de Loire-Atlantique

Les plus jeunes expriment moins fortement leur satisfaction à vivre dans leur logement que les personnes plus âgées.

Personnellement, diriez-vous que vous êtes satisfait de vos conditions de logement aujourd’hui ? 

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

44 %
53 %

69 %

!

Personnellement, diriez-vous 
que vous êtes satisfait de 
vos conditions de logement 
aujourd’hui ? 

Très satisfait Plutôt satisfait Plutôt pas satisfait Pas du tout satisfait
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

J’ai choisi mon logement pour sa tranquillité

et son environnement

Les critères déterminants pour le choix du logement des habitants de la Communauté 
de communes d’Erdre et Gesvres sont la présence d’un jardin ou la proximité d’un 
espace vert (55 %), la tranquillité (46 %) et le prix (36 %). La proximité de la famille et des 
amis, la proximité du lieu de travail sont aussi des éléments ayant une incidence pour le 
choix du logement de la part des habitants. Enfin, si 23 % des personnes interrogées au 
niveau départemental considèrent que la proximité des transports a guidé leur choix, 
seulement 7 % des habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres citent 
ce critère.  

habitants de Loire-Atlantique
Quels sont les éléments qui ont le plus compté dans le choix de votre logement ?

35 %

47 %

33 %
39 %

35 %

Propriétaires occupants Locataires
(privés et sociaux)

La présence d'un jardin ou
la proximité d'espaces verts

La proximité des commerces

La proximité du lieu
de travail / d'études

La proximité des transports

Le prix à l'achat ou le loyer

La tranquillité, l'isolement
par rapport au voisinage

50 %

36 %

45 %

34 % 35 %

20 %

29 %

On ne choisit pas son logement selon les mêmes critères quand on est propriétaire ou locataire. En effet, le statut 
d’occupation du logement influe dans le choix du logement ; les propriétaires occupants privilégient la présence d’un 
jardin ou d’un espace vert et la tranquillité, les locataires (privés et sociaux) ciblent le montant du loyer.  !

Quels sont les éléments qui ont 
le plus compté dans le choix de 
votre logement ?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

La tranquillité, l’isolement par rapport au voisinage
1 La présence d’un jardin ou la proximité d’espaces verts
2

Le prix à l’achat ou le loyer3

La proximité de vos amis/famille

4 La proximité du lieu de travail/d’études
5

L’espace, la surface6
L’opportunité de devenir propriétaire7
La proximité des commerces8
La qualité des écoles près de chez vous9
La proximité des transports10
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36 % 36 %

30 % 30 %

25 %
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7 %

44 %
40 % 38 %
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23 %
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Les habitants de la Communauté de 

communes d’Erdre et Gesvres :

–	 fréquentent volontiers les cinémas, les 

fêtes communales, et les piscines,

–	 ont un engagement local plus fort que la 

moyenne départementale,

–	 font en grande majorité leurs achats dans 

les supermarchés mais aiment aussi se 

rendre chez les producteurs locaux.

Mes pratiques et mes 
usages : culturels, 
sociaux, d’achats

Les commodités de la ville, les possibilités qu’elle offre de sortir, de se rencontrer, d’échanger, 
de partager…, la diversité des besoins de la population et ses éventuelles difficultés à accéder 
aux équipements nécessitent une réflexion élargie intégrant toutes les dimensions de 
l’accessibilité, de proximité en y intégrant les nouveaux usages du territoire et du temps, 
tissant aussi du lien entre les usagers mais aussi entre les habitants.
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

Je fréquente bien volontiers les cinémas

A propos de la fréquentation des équipements culturels, ce sont les salles de cinéma 
(75 %) dont l’usage est projeté le plus fortement par les habitants de la Communauté 
de communes d’Erdre et Gesvres, proche du taux de fréquentation des habitants du 
département (73 %). Mais la fréquentation des bibliothèques, la participation aux 
manifestations culturelles, la fréquentation du théâtre ou des musées sont pratiquées 
de façon moins volontaire que par l’ensemble des habitants du département. 

habitants de Loire-Atlantique

Les bibliothèques/ou médiathèques sont fréquentées de façon plus assidue par les moins de 65 ans. Les hommes sont 
relativement plus nombreux à fréquenter une manifestation culturelle que les femmes. 

Vous arrive t-il de vous rendre, au moins deux à trois fois par an, dans... ?

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

49 % 48 %

33 %

Hommes Femmes

48 %

59 %

…une bibliothèque/médiathèque …une manifestation culturelle

!

Vous arrive t-il de vous rendre, 
au moins deux à trois fois par 
an… ?

au cinéma dans une
manifestation

culturelle

dans une
bibliothèque/
médiathèque

au théâtre au musée
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

Je fréquente régulièrement les espaces verts 

Les habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres citent les espaces 
verts comme le lieu de loisirs qu’ils fréquentent le plus souvent (72 %), n’atteignant 
cependant pas le taux de fréquentation du département (79 %). En revanche, les habitants 
de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres se distinguent par la fréquentation 
plus volontaire des fêtes communales (60 % contre 51 % en Loire-Atlantique), des 
rencontres sportives (45 % contre 42 % en Loire-Atlantique) et des piscines (46 % contre 
44 % en Loire-Atlantique). 

habitants de Loire-Atlantique

Plus ils sont jeunes, plus les habitants déclarent fréquenter les espaces verts. Les fêtes communales ou de quartier 
attirent plus les hommes que les femmes.

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

84 % 79 %
70 %

Hommes Femmes

54 %
48 %

…des espaces verts …des fêtes communales ou de quartier

!

Vous arrive t-il de vous rendre, au moins deux à trois fois par an, dans… ?

dans des
espaces verts

dans des fêtes
communales ou

de quartier

dans un lieu
de rencontres
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à la piscine
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Vous arrive t-il de vous rendre, 
au moins deux à trois fois par 
an… ?
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

habitants de Loire-Atlantique

J’accorde une place particulièrement importante 

à la vie locale 

Il est à noter que l’engagement des habitants de la Communauté de communes d’Erdre 
et Gesvres est supérieur à la moyenne départementale confirmant leur attachement à 
leur commune. Ils sont ainsi 59 % à être ou à avoir été adhérents d’une association (53 % 
en Loire-Atlantique), 42 % ont déjà participé à des réunions de quartiers (40 % en Loire-
Atlantique), 35 % ont déjà répondu à une consultation locale (28 % en Loire-Atlantique) 
et 21 % ont déjà assisté à un conseil municipal (20 % en Loire-Atlantique).

Avez-vous déjà participé à une réunion de quartier ?

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

21 %

49 %
53 %

moins de
625 euros

de 626 à
1 167 euros

de 1 168 à
2 500 euros

plus de
2 500 euros

20 %

29 %

42 %

32 %

Avez-vous déjà répondu à une consultation  
concernant un projet local ?

La participation à une réunion de quartier est un 
comportement plus fréquent à partir de 35 ans .

Plus les revenus sont conséquents plus l’engagement 
dans les projets locaux est exprimé. Ainsi, on 
constate un degré d’adoption de cette pratique 
passant du simple au double en fonction des 
capacités financières des ménages.

!

Êtes-vous ou avez-vous déjà… ?

été adhérent
d'une association

participé à
une réunion
 de quartier

répondu à une
consultation concernant

un projet local

assisté à un
conseil municipal
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revenu mensuel par unité de consommation
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

Je suis un citoyen engagé

L’engagement citoyen des habitants de la Communauté de communes d’Erdre et 
Gesvres est relativement proche de l’engagement moyen des habitants du département. 
76 % des répondants indiquent avoir déjà voté à une élection politique (78 % en Loire-
Atlantique), 18 % avoir été ou être adhérents d’un syndicat professionnel (21 % en Loire-
Atlantique), 7 % à avoir été candidats à une élection locale (6 % en Loire-Atlantique). 
Enfin, ils sont 7 % à être ou à avoir déjà été adhérents à un parti politique (6 % en Loire-
Atlantique).

habitants de Loire-Atlantique
Avez-vous déjà voté à des élections politiques ?

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

63 %

85 % 87 %

Hommes Femmes

7 %

5 %

Avez-vous déjà été adhérent d’un parti politique ?

Plus on est âgé, plus la participation à un vote pour 
une élection politique est affirmée.

L’engagement au sein d’un parti politique est un 
comportement plus masculin que féminin.!

Êtes-vous ou avez-vous déjà… ?

voté à des
élections
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d'un syndicat
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d'un parti
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

Je fais mes achats dans un supermarché 

73  % des habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres font 
généralement leurs courses dans un supermarché, alors que la moyenne départementale 
se situe à 66 %. Cependant, les producteurs locaux occupent une place non négligeable 
dans le mode de consommation (21 % contre 13 % en Loire-Atlantique), alors que les 
marchés sont beaucoup moins fréquentés (22 % contre 35 % en Loire-Atlantique). On 
note que les achats sur Internet (12 %) s’inscrivent dans le taux moyen de consommation 
sur Internet pour les habitants des intercommunalités du département qui varie de 6 % 
à 19 %.  

habitants de Loire-Atlantique

Plus leurs revenus sont élevés, plus les ménages effectuent leurs achats auprès des producteurs locaux. Les 
commerces de proximité sont, quant à eux, plus volontiers fréquentés par les plus de 65 ans. 

Où faites-vous vos courses en général ?

moins de
625 euros

de 626 à
1 167 euros

de 1 168 à
2 500 euros

plus de
2 500 euros

7 %

14 %

17 %
15 %

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

29 %

39 %
43 %

auprès des producteurs locaux  dans les petits commerces de proximité

!

Où faites-vous vos courses en 
général ?

dans un
supermarché

dans un
centre

commercial

sur les
marchés

dans des
petits

commerces
de proximité

auprès de
producteurs

locaux

dans un
magasin

hard
discount

sur Internet dans le
centre ville
de Nantes

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

80 %

Habitants de la CC d’Erdre et Gesvres

Habitants de la Loire-Atlantique

revenu mensuel par unité de consommation
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

La proximité détermine mon lieu d’achat 

Le choix du lieu d’achat des habitants de la Communauté de communes d’Erdre et 
Gesvres s’effectue selon les critères décroissants suivants : sa proximité (56 % contre 53 % 
en Loire-Atlantique) ; ensuite, le prix des produits à 46 %, même si ce critère est moins 
prégnant que pour l’ensemble des habitants du département (54 %). Puis viennent 
la qualité des produits, la facilité d’accès du lieu et la diversité des produits. On peut 
constater que la sécurité n’a d’influence que pour 2 % des habitants. 

habitants de Loire-Atlantique

Les moins de 35 ans affirment que leur premier critère pour le choix de leur lieu d’achat est la proximité. Les locataires 
privilégient le prix comme critère d’achat.

Quels sont les critères qui jouent le plus dans le choix de l’endroit où vous faites vos courses ?

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

56 % 53 %
48 %

Propriétaires occupants Locataires
(privés et sociaux)

51 %

60 %

la proximité du lieu d’achat le prix des produits

!

Quels sont les critères qui jouent 
le plus dans le choix de l’endroit 
où vous faites vos courses ?
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Les habitants de la Communauté de 

communes d’Erdre et Gesvres :

–	 déclarent utiliser de façon privilégiée la 

voiture mais 47 % souhaitent pouvoir 

moins l’utiliser,

–	 déclarent choisir leur mode de transport 

en fonction de son degré de sécurité et 

du temps de déplacement,

–	 déclarent passer 59 minutes par jour dans 

les transports, 

–	 souhaiteraient y passer, en moyenne, 3 

minutes de moins par jour.

Mes déplacements 
au quotidien

La mobilité continue d’être un enjeu vital pour les habitants. L’allongement des distances 
entre résidence et lieu de travail a pour effet une plus grande dépendance à la voiture. Ce 
phénomène a des impacts sur l’environnement, sur les coûts des déplacements, sur les 
ressources énergétiques.
Parallèlement, les collectivités ont le souci de renforcer la cohésion et la qualité de vie de leurs 
habitants.
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

J’utilise plus souvent la voiture et la marche à pied

Alors que 69 % des habitants de la--  Communauté de communes d’Erdre et Gesvres 
déclarent utiliser la voiture tous les jours ou presque, 47 % déclarent souhaiter moins 
l’utiliser.
Alors que 42 % des habitants pratiquent la marche à pied tous les jours ou presque, --
ils sont 53 % à souhaiter pouvoir utiliser davantage ce mode de déplacement.
Alors que 4 % des enquêtés répondent utiliser quotidiennement le vélo, 52 % ont --
exprimé le souhait d’y recourir plus régulièrement.
Alors qu’ils sont 7 % à avoir recours aux bus ou aux cars pour leurs déplacements, --
43 % souhaiteraient les utiliser davantage.
Alors qu’ils sont 5 % à utiliser le tramway, 56 % souhaitent y recourir plus --
régulièrement.

habitants de Loire-Atlantique

On note une moindre utilisation de la voiture par les habitants aux revenus les plus modestes ; il apparaît aussi que la 
marche est plus usitée par les locataires que par les propriétaires. 

Habituellement utilisez-vous, tous les jours ou presque… ?

moins de
625 euros

de 626 à
1 167 euros

de 1 168 à
2 500 euros

plus de
2 500 euros

39 %

56 % 57 % 56 %

Propriétaires
occupants

Locataires
(privés et sociaux)

49 %

58 %

la voiture la marche à pied

!

Habituellement utilisez-vous, 
tous les jours ou presque, les 
modes de transport 
suivants… ?
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à pied

Deux-rouesTransports
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type tramway
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

La sécurité prime dans le choix de mon mode de 

déplacement

Les habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres répondent 
majoritairement choisir leur mode de transport en fonction de son degré de sécurité 
(57 %), de façon affirmée par rapport aux habitants de Loire-Atlantique qui sont 54 % 
à désigner ce critère. Le coût du déplacement reste un critère important pour 49 % des 
habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres  (51 % en Loire-Atlantique). 
L’aspiration à un temps de déplacement moins long et l’impact sur l’environnement sont 
des préoccupations partagées à égalité par l’ensemble des personnes interrogées et par 
les habitants du département. 

habitants de Loire-Atlantique

Le temps de déplacement est un critère de choix du mode de transport qui influe pour les cadres, les artisans, 
commerçants et les agriculteurs et ceci avant le coût. Pour les employés et les ouvriers, le coût du déplacement reste 
un critère de choix plus important que le temps de déplacement.

Agriculteurs
exploitants

Artisans,
commerçants,

chefs d’entreprise

Cadres Professions
intermédiaires

Employés Ouvriers

Le temps de déplacement

Le coût du déplacement 44 %

57 %
46 %

52 % 51 %

68 %
58 % 58 % 58 % 55 % 56 %

48 %

Qu’est ce qui est le plus important pour vous en termes de choix d’un mode de transport ?

!

Qu’est-ce qui est le plus 
important pour vous en 
termes de choix d’un mode de 
transport ?

La sécurité Le coût du
déplacement

Le temps de
déplacement

L'impact du mode
de déplacement

sur l’environnement

Le confort
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

Je passe 59 minutes par jour dans les transports 

Les habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres déclarent passer 
59 minutes en moyenne par jour dans les transports, soit 12 minutes de plus que la 
moyenne départementale (47 minutes). Selon les intercommunalités, ce temps déclaré 
varie de 33 à 59 minutes.
Au maximum, les habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres 
déclarent souhaiter ramener ce temps passé dans les transports par jour à 56 minutes 
au maximum (55 minutes pour le département).

habitants de Loire-Atlantique

Quel que soit l’âge, les habitants se disent prêts à passer plus de temps qu’ils n’en passent aujourd’hui dans les 
transports.

Combien de temps passez-vous dans les transports, en moyenne par jour, du lundi au vendredi ? 
Quel serait le temps maximum que vous accepteriez de passer dans les transports, en moyenne par jour, du lundi au vendredi ?

Combien de temps passez-vous 
dans les transports, en moyenne 
par jour, du lundi au vendredi ? 

Moins de 30 minutes

de 31 minutes à 1 heure

Plus d'1 heure

Ne se prononcent pas

20 %

3 %

48 %
29 %

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

Temps moyen passé dans les transports

Temps maximum acceptable dans les transports

55
minutes

65
minutes

46
minutes

52
minutes

31
minutes

45
minutes

!

habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres
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Les habitants de la Communauté de 

communes d’Erdre et Gesvres :

–	 déclarent avoir adopté certains gestes 

« durables » au quotidien,

–	 mais continuent de privilégier la voiture 

comme mode de déplacement, alors 

que 40 % sont prêts à consentir un autre 

choix. 

Mes gestes 
« écologiques et 

responsables »
Les gestes « durables » s’installent de plus en plus dans la vie quotidienne des ménages. Le 
tri des déchets ou l’attention portée à la consommation d’électricité et d’eau font désormais 
partie des habitudes d’une majorité des habitants. L’achat de biens produits localement, 
l’usage d’ampoules basse consommation ou l’attention faite à la quantité de déchets générée 
par un achat sont-ils encore des pratiques émergentes ? Si le degré d’adoption des pratiques 
environnementales est lié à la sensibilité écologique des individus, des facteurs comme le 
cadre de vie, l’habitat ou l’aisance socio-économique sont également déterminants.
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

Je porte une attention particulière aux petits gestes  

environnementaux

76 % des habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres disent trier 
leurs déchets systématiquement.
Les personnes enquêtées, dans une proportion un peu plus importante que les                 
habitants du département déclarent avoir adopté des gestes écologiques et responsables 
tels que : non utilisation de sacs plastiques, mise en veille des appareils, achat de produits 
moins emballés, achat de produits ménagers écologiques et consommation de biens 
produits localement. Ce constat d’engagement écologique est un peu modéré par les 
pratiques de déplacement. En effet, les habitants de la Communauté de communes d’Erdre 
et Gesvres sont moins nombreux (39 %) à privilégier d’autres modes de déplacements 
moins polluants que la voiture relativement à l’ensemble des habitants de Loire-Atlantique 
(55 %). Cependant, 40 % se déclarent prêts à le faire.

Dans votre vie quotidienne, 
pratiquez-vous les gestes 
suivants… ?

Je le fais déjà 
systématiquement

Je le fais 
régulièrement

Je le fais déjà, 
mais rarement

Je ne le fais 
pas, mais je 
serais prêt à 

le faire

Je ne le fais 
pas et ne serais 
probablement 

pas prêt à le 
faire

ne se 
prononcent 

pas

Trier vos déchets ménagers
CC d’Erdre et Gesvres 76 % 16 % 2 % 6 % 0 % 0 %

Loire Atlantique 75 % 15 % 2 % 6 % 2 % 0 %

Faire vos courses sans utiliser de 
sacs plastiques

CC d’Erdre et Gesvres 68 % 16 % 5 % 8 % 2 % 1 %

Loire Atlantique 63 % 20 % 6 % 7 % 3 % 1 %

Éteindre ordinateur et télévision 
plutôt que de les mettre en 
veille

CC d’Erdre et Gesvres 68 % 17 % 8 % 5 % 2 % 0 %

Loire Atlantique 64 % 18 % 6 % 8 % 3 % 1 %

Utiliser des ampoules basse 
consommation

CC d’Erdre et Gesvres 52 % 24 % 7 % 9 % 6 % 2 %

Loire Atlantique 55 % 20 % 6 % 13 % 5 % 1 %

Privilégier les appareils à faible 
consommation énergétique

CC d’Erdre et Gesvres 55 % 28 % 4 % 10 % 2 % 1 %

Loire Atlantique 49 % 28 % 6 % 13 % 2 % 2 %

Éviter les produits à usage 
unique

CC d’Erdre et Gesvres 33 % 25 % 14 % 13 % 12 % 3 %

Loire Atlantique 31 % 26 % 17 % 13 % 11 % 2 %

Favoriser les produits les moins 
emballés ou avec emballages 
biodégradables

CC d’Erdre et Gesvres 29 % 31 % 13 % 20 % 4 % 3 %

Loire Atlantique 26 % 31 % 15 % 22 % 4 % 2 %

Acheter des produits ménagers 
biologiques

CC d’Erdre et Gesvres 22 % 22 % 23 % 21 % 9 % 3 %

Loire Atlantique 17 % 25 % 21 % 23 % 12 % 2 %

Consommer des biens produits 
localement

CC d’Erdre et Gesvres 24 % 41 % 19 % 12 % 2 % 2 %

Loire Atlantique 19 % 43 % 20 % 13 % 4 % 1 %

Privilégier d’autres modes de 
transports moins polluants que 
la voiture

CC d’Erdre et Gesvres 11 % 15 % 13 % 40 % 18 % 3 %

Loire Atlantique 19 % 20 % 16 % 30 % 13 % 2 %
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

habitants de Loire-Atlantique
Dans votre vie quotidienne… 

Personnes résidant
dans une maison

Personnes résidant
dans un appartement

80 %

64 % Le type de résidence influe sur 
le comportement pour le tri des 
déchets. Les personnes résidant 
dans une maison adoptent plus 
systématiquement ce geste que ceux 
habitant dans un appartement.

!

…triez-vous systématiquement vos déchets 
au quotidien ?

moins de
625 euros

de 626 à
1 167 euros

de 1 168 à
2 500 euros

plus de
2 500 euros

52 %
44 %

52 %
45 %

Les ménages aux revenus 
intermédiaires sont plus nombreux 
à privilégier les appareils à basse 
consommation .

!

…privilégiez-vous systématiquement les appareils à faible 
consommation énergétique ?

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

12 %

22 %
24 %

On observe que la consommation 
des biens produits localement est 
une pratique plus usitée par les 
personnes âgées et les 35-64 ans. Ce 
comportement occupe en revanche 
une place nettement plus réduite chez 
les moins de 35 ans.

!

…consommez-vous systématiquement des biens produits 
localement ?

revenu mensuel par unité de consommation
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Les habitants de la Communauté de 

communes d’Erdre et Gesvres :

–	 souhaitent laisser une distance entre 

les lieux de travail, de commerces et de 

logements pour bénéficier d’espace et 

d’un tissu urbain moins dense,

–	 mais aspirent à des quartiers mieux 

équipés et mieux desservis 

Mes choix  
pour l’avenir

 
Parmi les évolutions, la croissance urbaine apparaît comme un phénomène majeur. Plus 
généralement, ce sont les pratiques de l’espace urbain qui connaissent de profondes 
transformations sur différents plans : relations des individus avec leur logement et leur lieu 
de travail, mode de circulation, pratiques de loisirs, mode de consommation, perception du 
développement de leur commune, de leur quartier.
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

Je me projette dans un lieu de vie laissant une 

certaine distance avec mon lieu de travail

57 % des habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres pensent 
qu’il faudrait laisser à l’avenir une distance entre le lieu de travail, les commerces et les 
logements pour avoir de l’espace et pour bénéficier d’un tissu urbain moins dense. A 
contrario, 37 % estiment que l’on devrait rapprocher le plus possible ces lieux de vie 
afin de réduire les déplacements et la pollution (ce taux varie dans les différentes 
intercommunalités de Loire-Atlantique de 33 à 51 %).

habitants de Loire-Atlantique

Selon l’âge des sondés, le souhait diverge. En effet, les plus de 65 ans aspirent à un rapprochement de ces lieux de vie ; 
les moins de 35 ans et les 35-64 ans souhaitent au contraire le maintien d’une distance entre ces différents espaces. 

A l’avenir, faudrait-il selon vous… ?

moins de 35 ans de 35 à 64 ans 65 ans ou plus

ne se prononcent pas

laisser une distance entre
les lieux de travail, de commerces

et de logements pour avoir de l'espace
et un tissu urbain moins dense

rapprocher le plus possible
les lieux de travail, de commerces
et de logements pour réduire les

déplacements et la pollution

52 %

46 %

2 %

51 %

43 %

6 %

39 %

48 %

13 %

!

A l’avenir, faudrait-il selon 
vous… ?

ne se prononcent pas

laisser une distance entre
les lieux de travail, de commerces
et de logements pour avoir de l'espace
et un tissu urbain moins dense

rapprocher le plus possible
les lieux de travail, de commerces
et de logements pour réduire les
déplacements et la pollution

6 %

57  %
37 %

habitants de la Communauté de communes d’Erdre et Gesvres
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Source : enquête modes de vie 2010 – Auran

habitants de Loire-Atlantique

Je me projette dans un lieu de vie laissant une 

certaine distance avec mon lieu de travail
J’aspire à un quartier plus équipé en 

transports en commun et en pistes cyclables

Concernant l’évolution de leur quartier, les habitants de la Communauté de communes 
d’Erdre et Gesvres souhaitent des aménagements en matière de déplacement, soit plus 
de dessertes en transports en commun pour 85 % d’entre eux (73 % en Loire-Atlantique), 
des pistes cyclables pour 79 % (80 % en Loire-Atlantique). Vient ensuite une demande 
de commerces, d’espaces verts, de logements sociaux et enfin, plus de la moitié des 
habitants souhaitent voir se développer des logements, des services et des entreprises.

Dans les années qui viennent, souhaiteriez-vous voir se développer… ?

Hommes Femmes

54 %
46 %

moins de
625 euros

de 626 à
1 167 euros

de 1 168 à
2 500 euros

plus de
2 500 euros

70 %
65 % 62 %

52 %

La demande de développement de services publics 
dans leur quartier est exprimée par les ménages aux 
revenus les plus faibles. 

Le souhait de voir se développer des entreprises dans 
leur quartier est une demande qui s’exprime plus 
fortement chez les hommes que chez les femmes. !

…des services publics …des entreprises

Dans les années qui viennent, 
que souhaiteriez-vous voir se 
développer dans votre quartier ?

des dessertes en

transports e
n

commun des pistes

cyclables
des commerces

des espaces

verts des logements

sociauxdes services

publics
des entreprises

des logements

85 %
79 %

67 % 66 %
65 %

60 %
58 %

53 %

73 %

80 %

63 % 64 %

73 %

50 %

64 %

54 %

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

80 %

90 %

Habitants de la CC d’Erdre et Gesvres

Habitants de la Loire-Atlantique

revenu mensuel par unité de consommation



AURAN 

Agence d’urbanisme de la région nantaise 
2 cours du Champ de Mars - BP 60827 
44008 Nantes cedex1

Tél. : 02 40 84 14 18

Communauté de communes  
d’Erdre et Gesvres

Communauté de communes d’Erdre et Gesvres
Population 51 565 habitants
Superficie 50 936 ha
Nombre d’emplois 12 039
Nombre de logements 19 797

Sources : AURAN–INSEE

Quelques

chiffres…


